

字紙篾變成的手提籃

江 濤 駐哥國竹技團團長
寄自哥斯達黎加·利蒙市



哥國第一夫人帶領貴賓參觀竹工藝訓練中心



作者引領第一夫人參觀竹工藝訓練中心

魔術大師大衛，在舞台上一聲令下把猛虎變為曲線玲瓏的美艷女郎，使觀眾目瞪口呆，嘖嘖稱奇，觀眾被預設的道具和燈光所造成的變換，產生興奮和愉快的美感。大衛不可能將字紙篾變成手提籃，因為他不屑而為，即使變了也不驚人，怎能出售每張二三千元的門票呢。

我來哥國工作幾個月以後，却決定玩一次這樣的魔術，把字紙篾變成手提籃。1989年11月29日這幕戲正式上演，我（西班牙語Jefe即團長之意）聽到利蒙省長維赫尼亞女士告訴我：“Jefe，您成功了！”

“第一夫人瑪格利達和貴賓們都不斷稱讚

你們的工作表現，您高興嗎？”

“大家的話題都集中在手提籃上。”

故事要從上週三說起。

那天清早七時半，我和團員們剛自宿舍趕到莫英訓練中心，照例各自準備當天須趕做的工作，我把公事包放下，便看到皮膚黝黑的布頓教授走進中心，布頓以前教過書，現在擔任合作機構大西洋岸經濟發展委員會董事長的副手，我們在上次第9期學員畢業典禮上見過，會說英語。

唔面寒暄以後，他告訴我請我們合作辦一樁事，就是“預定11月29日、下週三，哥國第一夫人瑪格利達要到竹工藝訓練中心來視察，同行有美國亞洲基金會董事和幾位政要，合計約20人陪同，清早7至7時半，一定到。訓練中心請準備一些紀念品，每人一件，小型的就好了。”話說完，又補上一句“我會隨時再和您連絡，一切拜托您啊！”握手後便告辭了。

從與布頓教授會晤以後，我便與團員會商，準備如何進行接待第一夫人和她的貴賓。

比較棘手的問題是準備紀念品。主要的要馬上製作20餘件，必須能有利用價值，否則華而不實，來賓拿到以後不久就會拋棄不用了，也不會留下美好的印象。我們團裡保存着的展示品，家具和編織品300件以上，但是不能選擇20餘件類似的而又是輕巧合用的，怎麼辦呢？

我們找出有30多個小竹盤，準備加噴一次亮光漆，作為第二優先的贈品。正在這緊迫的關頭，我想起現在新學員正在編製六角孔空心的手提籃，其中已經有兩個學員各人完成了5個，只需技師協助和指導再加上把手，便可供使用了。如是，我們決定一面趕製提籃把手，同時催其他學員再趕製10多個提籃。

週一下午，我們又趕製出來15個；週二上午趕着補足手把，進行塗刷防虫劑和上亮光漆，到中午以前，25個手提籃已經完成了。

我把已經改寫而且影印好的簡介，放進每一個手提籃，另外掛上一張竹工團團長致贈的卡片。週二下午下班以前一切就緒，只候貴賓光臨了！

現在想起新學員編製手提籃的來歷，本來是一種教學上的新嘗試，因為，竹編織訓練，學員首先就需學習劈竹篾，如果要學編製，竹

篾應該多練習，為提高劈竹的興趣便要開始教授學員編一件“物品”。上學期以及前幾期的同學，都是教他們編製字紙簍，4~6週，大概每人可以編5個，至第7週開始在竹篾編法上加一條篾使結構有一點變化而增加美感。這種訓練經過9期，都很順利，教學上可說是達成了目的。假如計算每個學員都編兩種編法的字紙簍10個，如果有10個學員，便生產出來100個字紙簍。這些字紙簍，照例是在學期終了時，除贈各學員一個以外，全部贈送我們的合作單位，經過幾年合作單位的長官和同事，對它已不感興趣了，因為一個可以使用幾年呀！

暑假期間，我一直在思想，想把字紙簍變成另外一件能具有更多用途的產品，也和負責教編織的技師討論，在今年10月第10期開訓時，終於決定放棄字紙簍，改編手提籃；基本編法不變，只有造型的變化，增加一個“把手”。6週以來，順利的推進着，而且已經趕製成25個紀念品，分贈第一夫人和她的貴賓，因此省長維吉尼亞女士告訴我說來訪的貴賓都在稱讚和討論手提籃。

我想這不只是一週來，同事的合作和努力，而是從討論教學項目的時刻開始，思維和改變總是對我們事業的改進有益處，我們的欣慰也在這裡。

三冠牌 超寬幅 遮光網問市了！

溫室搭設，不必縫接，省時、省工、省錢！



三冠牌農業用資材，
最大品牌，
最高品質，
最佳選擇！

賀
三冠牌遮光網榮獲
中華民國塑膠協會
(CPD)驗證合格之
遮光網廠商。

- 其他系列產品：
- 種類最多，針織、平織、羅紋織皆有，遮光率最平均，規格最齊全。
 - 新推出銀色、銀黑交織遮光隔熱網比相同遮光率之黑網隔熱效果更好，適合水耕溫室，園圃及高級草花栽培。
 - 清潔蔬菜用網，果園、魚池用防風網，專為蘭花栽培用之格子織、條子織遮光網。

煥坤企業股份有限公司 電話：(047)773878 (總機)
彰化縣福興鄉西勢村員鹿路2段155號 FAX：(047)789778

您想開發
一流的遊樂區嗎？
您想一躍而成爲
明日的商業鉅子嗎？
祇要您擁有十甲以上的土地，
我們將會幫助您實現願望！
請電洽：
(02) 77639017
75639017
主題遊樂事業顧問公司